

AL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUBSCRIPCIONES.

En Granada, un mes 175 pías.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África, un trimestre. (Pago anticipado) 6
 En las posesiones españolas de América y O. de África, un semestre. (Pago anticipado) 1750
 En el extranjero un semestre. (Pago anticipado) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR.

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea en el juicio del Director. (Pago anticipado.)

Venta de un monte. Se vende, en pública subasta, el monte de la cortada de Doña Marina, propiedad del Excmo. señor Conde de Santa Marina. La subasta se verificará el 15 del corriente mes, en Guadabartena, casa del señor D. Carlos Viso y Ramirez, administrador del Sr. Conde, donde pueden presentarse las proposiciones y está de manifiesto el pliego de condiciones de la venta.

Los artículos de subsistencia.

Es un hecho confirmado por desgracia, que de día en día se van elevando los precios de los alimentos y demás artículos indispensables, hasta el punto que no solo afecta á la clase más menesterosa de la sociedad, sino á la clase media y aun á la que de puertas afuera parece algo acomodada. En los últimos veinte años, la subsistencia alimenticia ha subido un 40 por 100 y un 20 las necesidades de modo que se ha de vivir con un 60 por 100 más de gasto.

Esta alteración en el aumento de necesidades imprescindibles, que si no fueran imprescindibles, ya no serían necesidades, es de tanta influencia, que afecta al modo de ser de las familias de un modo tan notable que es atendible y se debe estudiar el remedio.

Al ilustrar este punto consagra «La Union de los Contribuyentes» las siguientes consideraciones que hallamos atendibles.

«Nuestros hacendistas, improvisados en general, queriendo aumentar las rentas, se han fijado casi siempre en los consumos, y se han ido cargando y recargando de tal manera, que ya se hacen insoportables: han olvidado de tal manera que Federico el Grande decía: «Mientras que cada ciudadano pueda consumir una goniña cada semana, todo está asegurado.»

La carestía tiene siempre impaciente á la clase trabajadora, que no pudiendo en general hacer llegar el jornal á las necesidades, prepara las huelgas; esto trae la necesidad imprescindible de mayor gasto de manufactura y la consiguiente subida de las mercancías, que facilita, á pesar de los aranceles, la facilidad de introducción de los productos extranjeros y la decadencia de la riqueza del país.

Productos hay de la agricultura española, que antes de llegar al feliz consumidor, entre derechos acaparados, almacenistas y expendedores, de carros, transportes y otras gabelas, han dejado ya cinco ganancias al monopolio de los unos y los otros, sin contar los mercados de lujo y sus expendedores.

De esto resulta, que aunque el clima se brinde, no se puede ocupar la agricultura en algunos cultivos que produce el extranjero, más baratos aunque no sean de mejor calidad, y otros que trasladarlos del punto de producción al de consumo dentro mismo de España, vale más que su valor en venta, traídos del extranjero. ¡Cómo habían de creer nuestros abuelos que España fuese tributaria por carnes, por trigo y hasta por patatas, y lo es con mengua de la riqueza y hasta del buen nombre de laboriosos que tenían conquistado nuestros antecesores!

Urge sobre manera que se allane el camino para hacer posible la vida material, y no hay duda que se pueden adoptar disposiciones que conduzcan á poner término á un estado de cosas que si continúa en aumento, pronto llegará de insoportable á insufrible, porque no á otra cosa camina un aumento constante de gravámen sobre los artículos más necesarios á la vida, que no pueden suprimirse, ni mucho menos cercenarse más

que lo que están ya entre las clases desvalidas, que apelan á la emigración como resolución suprema de una situación desesperada que mata hasta el amor á la patria.

A. M.

El guano.

Aunque parezca impropio considerar la naturaleza como una grande despensa universal, con todo esto, es innegable que ofrece por acá y acullá nuestra buena madre ciertos costados que nos la presentan bajo aquel aspecto.

¿A quién no le ocurrirán aquí desde luego los inmensos depósitos de carbon de piedra, que desde miles de años yacían desconocidos en el regazo de la tierra, hasta que le ocurrió al hombre, no hace mucho, entrar en posesión de esta herencia de antiquísimos tiempos? Estos acopios tienen treza de durar todavía mucho tiempo, ó al menos es de esperar que duren lo bastante, esto es, hasta que la ciencia haya introducido en nuestros caloríferos y combustibles una reforma fundamental, si no acaso una revolución completa. Y por cierto que se dijo, poco hace, que no está en lejana perspectiva el poder calentar con hidrógeno por medio de la descomposición del agua.

A más de uno de nuestros lectores se le hace quizás la boca un agua, pensando también en los bancos de ostras, algunos de los cuales tienen muchísimos piés de potencia y algunas millas de extensión.

Más importantes son todavía los depósitos de sal, que, por su extensión y magnitud, están alzando una protesta incesante contra el monopolio.

Despensas de una especie particular, nada apetitosas por cierto, y llenas, con todo, de precioso contenido, son las islas y las costas donde se encuentra el guano, en el Perú y en el África meridional.

Las personas que van siguiendo como se debe los progresos de la agricultura, no ignoran que nos hallamos en la fase del guano. Ya hace algunos años que es este abono un artículo de introducción de suma importancia para la Europa media y septentrional. Los navieros ingleses se han apoderado, como suelen hacerlo en todo, de este nuevo renglón de comercio, y sus buques traen anualmente, después de haber doblado el cabo de Hornos, cantidades inmensas de este producto para nuestros campos, que de un año para otro necesitan mayor cantidad de abonos.

Hace unos cuarenta años que se supo en Europa, por Humboldt sobre todo, que ya desde los tiempos de los Incas se utilizaba el guano en el Perú para abono de los maizales especialmente, y que existían en aquel país depósitos inmensos, estercoleros de miles de años de existencias que solo esperaban que los utilizaran. Hasta el año 1840 no llegó á Inglaterra la primera muestra de este abono de solas veinte toneladas; pero ya en 1844 se importaron en aquel país unas 900.000 toneladas de la isla del África meridional, llamada Ichabon, y 25 000 del Perú. Desde entonces ha tomado la importación de este abono un aumento extraordinario, y en el día casi todos los grandes agricultores de Alemania abonan sus campos con el guano.

Aleides d'Orbigny, célebre viajero y naturalista francés, refiere que cuando, en 1826, navegaba él por las aguas de Bolivia, no podía explicarse la blancura de las rocas de aquellas costas á donde no llegaban las olas del mar, hasta que los naturales le dijeron que eran capas monstruosas de estiércol de aves marinas.

Desde entonces está el guano en mucha estima; y sus fabricantes, dotados del apetito más envidiable y del estómago más robusto, cuidan de que no llegue á faltar en ningún tiempo.

La pregunta de en qué pueda consistir la gran fuerza de abono del guano, coincide con otra pregunta: ¿de qué vive la planta? El contestar á esta pregunta extendería en gran manera el presente artículo sobre el guano, y le quitaría su carácter especial. Así es que voy á contestar en muy breves palabras. La planta vive especialmente de agua, ácido carbónico y sales amoniacales, y solo puede absorberlas por las raíces en forma de disolución acuosa, por carecer de toda abertura para absorber sustancias sólidas.

Los más de los alimentos que extraemos del reino vegetal, son para nosotros tanto más nutritivos cuanto más ricos son en azoe, fósforo y azufre, materias que contienen en mayor abundancia los mejores abonos. Pero, entre todos ellos, el más rico en lo dicho es el guano. Las aves del guano, como

las llamaremos para abreviar, viven exclusivamente de peces y de otros animales marinos; por consiguiente, su excremento debe ser mas rico en aquellas materias que sirven especialmente para la formación del cuerpo animal, que el producido por animales herbívoros. Además, las contiene bajo una forma y en combinación por las cuales se disuelven fácilmente ser absorbidas por las raíces de las plantas. Además, no deslíe ni desvirtúa el cielo tropical con sus lluvias esta sustancia tan rica para el abono de las tierras.

Vamos á tratar ahora más especialmente del guano y de sus fabricantes.

Los parajes donde se beneficia el guano en mayor escala se hallan en las islas Chinchas, cerca de Pisco; y los habitantes de Chanay son los que más especialmente se dedican al transporte y tráfico del guano en unos barcos llamados guaneros. Encuéntrese este estiércol á veces en capas de 60 piés de potencia, para cuya acumulación se ha debido necesitar mucho tiempo. Es una masa densa, terrosa, adiposa al tacto. La más fresca y la mejor, la que forma las capas superiores del lecho, es sucia, de un blanco amarillento, y despiden un hedor penetrante orinoso. Este es el más fuerte para estercolar las tierras. Los lechos inferiores son más oscuros, y no tienen la fuerza de abono de los primeros: encuéntrese con frecuencia revueltos en su masa plumas, huesos y huevos de aves, y también momias de las mismas aves.

Aquellas pequeñas islas vienen á ser los cuarteles de noche de prodigiosos enjambres de aves marinas de especies diversas, las que pasan el día cazando al vuelo peces y otros animales de mar, al paso que otras muchas, á quienes negó naturaleza el volar, van nadando en busca de pesca, en las cercanías del lugar donde nacieron. A estas últimas les es hasta trabajoso el andar, por efecto de la extraña estructura de su cuerpo.

Hagamos aquí una descripción para conocimiento de nuestros lectores, á fin de dar una idea, en cuanto cabe, de la vida que llevan los habitantes de una isla de guano.

Primeramente, descollando de sus compañeras, balanceando con harto trabajo su cuerpo zompo y pesado, se nos presenta el pingüino gigante (*Aptenodytes patagonicus*). El pobrecito está contento cuando nada le obliga á mudar de sitio en tierra, á la que pertenece tan poco como al aire; pues parece su andar al de un hombre que tuviese las piernas atadas por los tobillos. Sus patas cortas, que le salen de un extremo del cuerpo, sin poder apenas mantener el equilibrio, no le permiten dar pasos, como no sean muy cortos y circunspectos; y si se viene al suelo, cuando trata de huir, cae de pecho, y empuja con las patas el cuerpo como un carretón, en demanda del mar, que es su verdadera patria. Sus alas, que no son más que unos mogotes sin plumas, y cubiertas de escamitas, no le permiten levantarse ni una pulgada del suelo. Pero sirven para la natación á guisa de robustos remos, apoyados por unas patas zompas, pero provistas de anchas membranas nadadoras. A su lado se vé, y envidiando, al parecer su magnitud, el pequeño pingüino manchado (*Spheniscus demersus*), tan parecido al otro por su naturaleza de pez y por su torpeza, así en la tierra como en el aire.

Viene detrás del pingüino gigante una ridícula carátula, el alca *impenne*. Dirian que solo por burla le dió naturaleza sus alas, por cuanto son demasiado endebles para levantar por los aires su pesado cuerpo; á lo sumo pueden servirle de rameras para acelerar algo su andar desmañado. Al lado de su pariente, provisto de alas absolutamente insertibles para el vuelo, viene á formar esta ave, para el sistemático, un medio muy bien venido entre esta y los podicipedes (*Colymbus* y *Podiceps*), que presentan una estructura igual, pero provistos de alas propias para el vuelo; aves que se encuentran en los largos estanques de Alemania.

Al lado de estas tres aves, que en el suelo se presentan tan torpes y envaradas como los malos cómicos en las tablas, se dispara un albatros, ó vulgarmente fragata (*Diomedea exulans*), de lo alto de las nubes para zamparse un pez; pues es un animal á quien nunca se le acaba el apetito, y por lo mismo es uno de los mayores contribuyentes de la agricultura. Tiene un derecho muy fundado además para comer á dos carrillos, pues apenas hay otra ave que la iguale en el ímpetu y aguante del vuelo. No pocas veces se la encuentra en alta mar á centenares de millas marinas de tierra firme, volando con velocidad incansable.

A estos cuatro químicos aliados de la agricultura se asocian, en aquellos grandes laboratorios atlán-

ticos, una multitud de compañeros, todos ellos del orden de las aves palmípedas. Encuéntrese entre ellas muchísimos parientes de nuestras pavotas (*Larus*) y golondrinas de mar (*Sterna*). Quizás llega á tanto su inteligencia de ave, que se maravillan de que el culto europeo vaya á limpiarles las cloacas, y apeste con su hediondo botín las naves debajo del sol tropical.

Concluiremos este artículo que quizás habrá ofendido á más de un melindroso, esto es, á la cultura viciada, con una advertencia harto interesante para nuestros agricultores, y es á saber: que aprendan por las islas del guano, no humedecidas por ninguna gota de lluvia, á alejar el agua de sus estercoleros.

E. Roszmaesler.

El infinito y el éter.

Nada hay tan fácil de admitir, ya que no de abarcar, como el infinito, porque es una consecuencia inmediate de lo finito, que se halla á nuestro alcance.

Pensad en el baston sobre el cual os apoyáis al dar un paseo, y reconocereis que nada se opone á que por medio del pensamiento prolonguéis en cualquier sentido sus dimensiones. Considerad, asimismo, á la imaginación desprendida de las trabas terrestres y volando en libertad por el espacio y el tiempo, y comprendereis que ningún obstáculo podrá oponerse á la interminable marcha de este elemento finito.

Todas las hipótesis que se forjen para combatir al infinito, no sirven más que de punto de apoyo para formarse de él una idea más clara y precisa, dando al espíritu los medios de reconocerle mejor en medio de esa vaguedad indefinible de que á primera vista aparece rodeado. Está, pues, fuera de toda duda que el infinito existe, y que el espacio, en cuyo seno ostenta el Universo sus esplendores, no tiene límites, como cándidamente suponían nuestros antepasados.

Lo eterno es del mismo modo una noción tan natural á la inteligencia humana, como la del infierno. Contemplad vuestro reloj: con una de las horas que indica, os será tan fácil construir lo eterno, como lo ha sido el concebir con vuestro baston el espacio ilimitado. Conocida una hora, ¿quien puede impedir que añadáis otras semejantes y que formeis así días, años, siglos y más siglos? Lo eterno es el infinito en el tiempo, compañero inseparable del infinito en el espacio.

Y es de notar que toda verdad absoluta goza del mismo privilegio. Suprimid el mundo, y los teoremas de Euclides no dejarían de subsistir por más que ninguna inteligencia los comprendiera.

El infinito y lo eterno son, pues, dos conceptos tan naturales al espíritu del hombre, como el de su propia existencia. Al mismo tiempo que nos damos cuenta de la vida, nos sentimos suspendidos en el seno de esas dos inmensidades sin límites, únicas capaces de contener el cúmulo de nuestras aspiraciones.

Al tratar de tan importantes materias, acude, desde luego, al pensamiento la idea del éter. Ahora bien: ¿en qué consiste esa sustancia?

Segun los últimos datos que la ciencia nos proporciona, hé aquí lo que acerca de ella podemos decir.

El infinito no está vacío en el sentido absoluto de la palabra. El vacío no existe en ninguna parte. Donde quiera que haya espacio, aunque no veamos ni sólidos, ni líquidos, ni gases de ninguna especie, existe siempre algo. Pues bien, ese algo es precisa-

mente ese éter, del cual pretendemos dar una sucinta idea.

Apoderaos de una máquina neumática bien construida; haced funcionar sus pistones de modo que salga por completo todo el aire que se halla en el interior de la campana, y por más vueltas que le deis, siempre estará llena de éter, sin que logren desalojarla todos los pistones del mundo habidos y por haber. ¿Y por qué razón sucede eso? Porque el éter atraviesa los émbolos y las campanas y todo cuanto le rodea.

Contemplad á través de los cristales de vuestra ventana. El viento sopla en los aires, los arboles se agitan con violencia y un torbellino de polvo se levanta del suelo para estrellarse contra las paredes de vuestra casa; pero toda esa amenazadora agitacion se detiene ante el débil obstáculo que os separa de ella, y suponeis que estais al abrigo de todos elementos que batallan en el exterior. Pues os equivocais lamentablemente. El éter cruza los vidrios de vuestra ventana, vuestras paredes y vuestro cuerpo, y circula libremente por vuestra casa, sin que ningun obstáculo se haya opuesto á su paso.

Su sutileza no es comparable á ninguno de los gases que conocemos. El aire que nos rodea y que, puesto en movimiento, acaricia nuestro rostro, es á su lado un terrible remolino, y el gas hidrógeno, catorce veces más ligero, es ante el densísima y preñada nube.

Estos caracteres nos permiten precisar, por medio de una definicion, la singular sustancia de que se trata. Diremos pues, que el éter es un flúido de una sutileza extrema, impalpable, invisible é imponderable, que llena lo infinito y representa la sustancia misma de este último elemento.

En su seno se elabora la electricidad y estalla el rayo; el éter es quien trasmite la luz, el calórico y los perfumes; en el mundo sideral sirve de lazo comun á los innumerables astros que lo pueblan, y lleva de uno á otro los misteriosos efluvios que los fecundan. Es á la vez centro donde todo se produce, y el flúido vital del universo, desempeñando en el ser infinito un papel análogo al de la sangre en el ser humano.

Un flúido tan sumamente sutil, en el que tienen asiento tan poderosas fuerzas, no puede concebirse en reposo, y, en efecto, el movimiento va constantemente unido á su propia existencia.

Una inmensidad flúida, agitada en todos sentidos y en la que todos los elementos se rozan y se confunden, debe necesariamente adquirir, despues de un tiempo suficiente, un movimiento general de rotacion en derredor de un eje cualquiera. Debemos, pues, admitir esta suposicion; y para estar más en lo cierto, debemos tambien convenir en que ese eje tiene un centro que viene á ser el misterioso hogar que difunde la luz y el movimiento por todos los ámbitos del Universo.

Aunque este poder obre en todas partes, créese, no obstante, que tiene un asiento especial en el centro mismo del espacio, como lo tiene en más reducida escala en los soles, en los planetas y en todos los centros donde se desarrolla la vida con todo su cortejo de sorprendentes fenómenos.

En estas consideraciones no hay nada de panteísmo, ni cosa alguna que tienda á excluir á Dios de esa idea consoladora de personalidad que el espíritu del hombre, por más que diga M. Renan, tiene necesidad de reconocer en él.—E. U.

Sueltos de misceláneas.

Riña. En una riña habida anteayer en Viznar, resultaron tres heridos graves, que han ingresado en el hospital.

Visita. El capitán general y el general gobernador visitaron ayer los cuarteles.

Incendiario. La guardia civil del Padul ha detenido á un hombre que prendió fuego á un olivo, en terrenos de D. Ricardo Martín.

La guardia civil. La de Daifontes ha desarmado á un cazador que órcia de la licencia correspondiente.

Casos y cosas. No se sabe quien ni como hirieron ayer con arma de fuego, en la cabeza y mano izquierda á un hombre, que fué trasladado al hospital.

Dos hombres que riñeron por cuestiones de vino, resultaron heridos.

Por escándalo fueron detenidos varios borrachos.

Teatro. Esta noche, con el beneficio del representante de la empresa D. Ricardo Vigaray, termina la temporada teatral. Se pondrá en escena el famoso drama *Carlos II el hechizado* y la graciosa comedia *Lo que sobra á mi mujer*.

Ornato. Ayer se reunió la comision de Ornato del ayuntamiento. Fueron aprobados los diseños de las casas números 15 y 17, calle de San José baja; las líneas y diseños de las casas 1 y 3 calle del Estribo y 49 del Zaoatin. La comision informó en sentido favorable el expediente de parcelas solicitadas por el Excmo. Sr. D. Pablo Diaz Jimenez, en terrenos de las Vistillas de los Angeles y la peticion de D. Joaquin Durán que solicita permiso para el paso de piedras de construccion por la calle del Estribo. Se aprobó el plano de edificacion de la casa esquina á la plaza del castillo de Bitaubin.

Delegado. Dice *El Cronista* del día 7: «Con direccion á Granada salió anoche de Madrid el nuevo delegado de Hacienda de aquella provincia, nuestro particular amigo don Juan Oriol.»

Asuntos militares. Se ha dispuesto el mútuo cambio de secciones entre los alféreces de la comandancia de carabineros de Granada D. Jerónimo Romero Martín y don Dionisio Gomez Rodriguez.

Ha sido destinado al regimiento de Santiago, el sargento se undo, procedente de Cuba, Valentin Ballido.

Por real órden de 5 del actual han sido declarados aptos para el ascenso, cuando por antigüedad les correspondia, los veinte somandantes del arma de infantería que figuran á la cabeza de la escala.

Por otra de la misma fecha, ha sido aprobada la adopcion de la guerrera y gorra tereñiana para el uso de la tropa agregada á la Academia general militar.

Policia urbana. La casa ruinosa de la calle del Lavadero de las Tablas sigue sin otra novedad, que la de haberse convertido ahora en tapadera de embozados y bultos misteriosos.

Carreteras. Muy pronto publicará la *Gaceta* una circular de la direccion general de Obras públicas, dictando las reglas á que deberán sujetarse en lo sucesivo los ingenieros jefes de las provincias al redactar los proyectos de carreteras, incluyendo en ellos las partidas reierentes á expropiacion.

D. E. P. Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Amalia Avila y Cortés, esposa de D. Juan Bautista Mata.

Administrador. Leemos en *La Lealtad*:

«Ha sido nombrado administrador de la Granja-modelo de esta provincia, nuestro amigo el Sr. D. Agustin Martín Montijano. Este nombramiento honra á la Corporacion provincial, pues el Sr. Montijano, por su posicion social, por su ilustracion, por su rectitud é intachable honradez, es una de esas personas que por sí solas se recomiendan, garantizando cumplidamente los intereses puestos á su cuidado. Felicitamos á nuestro amigo, y sobre todo á la Granja-modelo, en que vá á prestar sus servicios el Sr. Montijano.»

Conste. Dice *La Correspondencia*:

«No es cierto, como se ha dicho, que el consejo de Instruccion pública propanga solo al Sr. Mudarra para la cátedra de literatura española y literatura y bibliografía jurídicas de la universidad Central. Con el Sr. Mudarra va propuesto el distinguido autor dramático Sr. Sanchez de Castro, en quien el consejo en su dictámen reconoce preferentes circunstancias y méritos personales entre los aspirantes admitidos á este concurso.»

Banquete en honor de Ruiz Zorrilla.—El partido democrático-progresista

reunióse el martes de la anterior semana en el Hotel de Siete Suelos, para conmemorar en fraternal banquete los días de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Asistieron, el presidente del Comité provincial D. Pablo Jimenez y los Sres. García Alvarez, Gonzalez Garvin, Sanson Granados, Diaz Sanchez, Marin Mendez (director de *El Telon*), Ramos Algaba, Hidalgo Topalá, Moreno, Benavides, García Flami, Megías, Palomares, García del Real, Nieva y otros.

Pronunciaron entusiastas brindis los señores García Alvarez, Gonzalez Garvin, Sanson Granados y Mendez, haciendo el resumen el primero de dichos señores.

Los demócratas allí congregados, aplaudieron repetidas veces á los oradores.

Terminó el acto dirigiendo un telegrama al Sr. Ruiz Zorrilla, en el cual iba expresado el cariñoso saludo que le enviaban todos los republicanos que concurren al banquete.

Manzanilla de Sanlúcar.

Es la primera vez, quizá, que se ha puesto á la venta en Granada este precioso vino sin mezclas que lo perjudiquen, sin más edad ni menos de la que debe tener para conservar sus condiciones características, que pierde al *pasarse* con el tiempo, y que no adquiere hasta que alcanza el mosto de albariza un número determinado de años. Por regla general, lo que se suele vender por manzanilla, no es tal manzanilla sino mosto jóven ó vino pasado, que aunque tenga más aroma, no reúne las cualidades de frescor, suavidad y paladar especialísimo, con sabor á manzana, de la verdadera manzanilla. Los aficionados á este vino tienen ahora una ocasion de beberlo, sin que les den gato por liebre, pues nos consta que en el acreditado establecimiento de los Sres. Lopez y Hermanos, (Puerta Real), se ha recibido una partida de botellas, procedentes de las bodegas del entendido vinatero de Sanlúcar, D. Celedonio del Prado, y nos consta tambien que este señor ha enviado de lo más exquisito que se bebe en manzanilla.

Certámen literario.

En el próximo mes de Abril verificará un certámen literario la real Academia Sevillana de buenas letras.

Los temas para el certámen son los siguientes:

Obras en verso.—1.º Un romance histórico ó tradicional de la ciudad de Sevilla, que no exceda de 300 versos; premio de su majestad el Rey.

2.º Una poesia lirica, siendo libre la eleccion de los autores en cuanto al asunto, metro y número de versos; premio de S. M. la Reina doña Isabel.

3.º Canto épico.—La conquista de Sevilla por el Santo Rey D. Fernando III.—No excederá de 800 versos; premio del Excmo. Sr. D. Camilo Polavieja, capitán general de Andalucía.

4.º Sátira contra los vicios de la sociedad española de nuestros días; premio del excelentísimo señor don José Lamarque de Novoa.

Obras en prosa.—1.º Una novela de costumbres ó de historia de España, de cortas dimensiones; premio del Sermo. Sr. Infante duque de Montpensier.

2.º Juicio crítico de las obras filosóficas de Sebastian Fox Morcillo, influencia que ejerció en la marcha de la filosofía, premio del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

3.º Juicio crítico de las obras morales y políticas de D. Francisco de Quevedo y Villegas; premio del Excmo. Ayuntamiento de Sevilla.

4.º Estado comparativo de las ciencias físicas y naturales en España con otros países, y medio de fomentar y propagar su estudio; premio de la Excmo. Diputacion provincial.

El halcon de Hajadr-Ali.

El Africa es un país donde lo grande se encuentra siempre al nivel de lo monstruoso.

Junto al bosque de palmeras esta el páramo de fuego: al lado del rio caudaloso el desierto volcánico. Las fieras más terribles y los animales más be-

llos é inofensivos, se ven en las inmensas praderas é impenetrables selvas de aquel continente.

Los habitantes de Africa, por regla general, no tienen otro ejercicio que la lucha con las fieras y la caza para adquirir su sustento.

A la caza se dedicaba por necesidad, despues de haber sido rey el buen Hajadr-Ali. Ignorando todos su origen, siendo desconocido para todos Hajadr-Ali puesto que estaba en los dominios del reino vecino al que él gobernaba; en traje de cazador del país, hacia sus escursiones con tanta suerte y acierto, que bien pronto la fama de sus hazañas y habilidad le conquistaron el nombre de *El Famoso*, llegando tan grata noticia á oídos del rey, que tanto gustaba de esta clase de distracciones, se apresuró á llamarle á su córte y le nombró su montero mayor.

Un día, en una de las grandes cacerías que se llevaban á cabo en medio del contento y júbilo del rey, vió éste cernerse sobre ellos un gracioso halcon, seguido á lo lejos de otros muchos, y ébrio de placer, ya se preparaba á derribarle de un tiro, cuando de pronto oye la voz de Hajadr-Ali que le dice: Señor, detente, ¿qué vas á hacer? Deja que á mí llegue el compañero mio, el amigo de otros tiempos, felices para mí, á ser hoy desconocido como yo, con quien compartiré mi adversa suerte.

Y el pobre animal, descendiendo, se posó alegre en la mano del que en otros días fué su señor y dueño; y el alborozado halcon, agitaba sus alas y á su modo hacia caricias, demostrando á Hajadr-Ali el contento que sentia por haberle hallado.

Todos quedaron admirados á la presencia de este hecho. Pocos días despues, Hajadr Ali, escribió una carta que cerró cuidadosamente, y salpicándola de sangre, la puso en el pico de su halcon, y haciéndole señal para que marchara, el inteligente animal se lanzó al espacio con raudo vuelo.

Ahora, lectores, retrocedamos un poco, y vermos sentado en el trono de sus mayores al gran Hajadr-Ali. Gobierna con tanto acierto, que todo florece en su país y es querido de su pueblo: todos le bendicen, porque hace la felicidad de todos, pero á su lado existe un hombre que le aborrece y trata de exterminarle, porque ambiciona ser lo que él. Este hombre, es su hermano Motalib, que sin derechos para ello, trata de usurpar el trono que corresponde á Hajdr Ali. La envidia le ciega, sueña con riquezas y honores, y ya no vacila convertirse en facinoroso. Para esto, compra el puñal de tres bandidos, y todo está preparado; pero en el momento solemne de penetrar tan horrendo crimen, un fiel servidor de Hajadr-Ali se percibe de lo que ocurre; llega presuroso á la habitacion de su señor y le dice:—Aléjate en este mismo instante de la córte, y no pares hasta que yo vaya á encontrarte: dentro de un momento, tu cabeza ha de ser cortada; córrte, señor.—En efecto, llegaron los asesinos y tomando á Ayub por el rey, le dieron tan fuerte hachazo, que le dividieron la cabeza. Al día siguiente, Motalib se hacia proclamar rey, probando que su hermano habia sido asesinado por Ayub que no parecia.

Hajdr-Ali, al saber esta noticia, temió presentarse á su pueblo, porque todo mal lo esperaba de su hermano. Este gobernó algun tiempo, pero bien pronto su sueño se convirtió en horrible pesadilla. El halcon, al notar la ausencia de su amo, desapareció del alcázar árabe, y ya hemos visto como encontró á su señor. Ahora sigamos su vuelo, cuando partió con la carta, y le veremos penetrar por una de las abiertas ventanas del dormitorio de Motalib: es la media noche y él duerme el sueño del remordimiento, viendo pasar la figura ensangrentada de su hermano, que le grita «¡facinoroso! ¡facinoroso!» Despierta aterrado y sus manos crispadas tropiezan con el halcon, que abate con las alas su maldita cabeza: grita horrorizado, acude la servidumbre y le cojen al halcon la carta de que es portador: la abren y leen estas palabras: «Mi espíritu te maldice; ruega á Aláh te perdone.» Y todos reconocen con asombro la letra de Hajadr-Ali, y Motalib, lleno del pánico y pavor que infunde la maldicion de Dios, declara que su hermano vive y que él intentó asesinarlo. En esto el halcon desaparece y todos le siguen como á su guía, y por fin llegan á donde está Hajadr-Ali, que es conducido á su trono con toda pompa, donde reinó largos años, siendo perdonado el usurpador porque la clemencia es siempre patrimonio de almas grandes.

El halcon, esta ave de rapiña tan favorita de los árabes, nos enseña tambien el amor y afecto que todos nos debemos.

(La ilustracion de los niños.)

La piel de...

El empleo del cuero para la fabricacion de objetos de uso comun aumenta de una manera tan extraordinaria, que no basta el comercio para surtir á las fábricas de este elemento principal. Los industriales han echado mano de las pieles más extrañas, y á fuerza de perfeccionar los procedimientos han logrado convertir las más groseras en materia finísima que luego se transforma en esos mil objetos curiosos, en esos muebles ricos y elegantes que llenan los aposentos de las casas bien alhajadas.

Aun así es cosa de preguntarse si el comercio de pieles pueda bastar á las necesidades de la fabricacion y del consumo, por más que la industria posea hoy recursos que no poseía antes y que sean pocos los animales cuya piel no se utilice.

Los americanos que en materia de industria y en otras muchas van muy adelantadas á los europeos, han hallado el medio de suplir la escasez de pieles, aunque guardando cuidadosamente el secreto con desesperacion de los fabricantes europeos cuya curiosidad por descubrirlo era vivísima, pues en ello iba su interés.

A fuerza de estudiar los objetos procedentes de América han descubierto que allí emplean la piel de un animal que debe pertenecer á una especie abundantísima, pues abundantísimo es el producto fabricado y que reúne condiciones superiores bajo todos aspectos á las demás pieles.

¿Cuál es ese animal?

Un periódico americano ha venido á divulgar el secreto alarmante de un proceso de carácter local.

El gobernador del Estado de Massachusetts, mister Builer, mandó instruir sumario sobre ciertos hechos ocurridos en una casa de refugio para los pobres, que lleva el nombre de *Asilo de Tewksburg*, y de él ha resultado lo que nadie esperaba, el descubrimiento de novedades muy extrañas.

Interrogados algunos testigos sobre ciertos abusos que se cometían en el establecimiento, ha resultado que los cadáveres de los infelices que en él fallecían eran desollados y vendidas sus pieles á un fabricante de cueros que las preparaba y adovaba, empleándolas despues en fabricar sillas de montar y toda suerte de objetos de piel de lujo.

Inmediamente hizo reconocer la fábrica denunciada y se encontró gran cantidad de pieles humanas que secuestró proponiéndose darles cristiana sepultura, pero el fabricante no entiende así las cosas y ha demandado al gobernador para que le restituya unas pieles que dice ser de su exclusiva propiedad.

El asunto ha causado gran sensacion en la sociedad americana, y si ésta, poco asustadiza de suyo, se ha alarmado de tal suerte, calcúlese el efecto que semejante descubrimiento habrá causado en la filantrópica Inglaterra.

Verdaderamente el caso no es para menos. ¿Quién podrá asegurar que esos preciosos objetos forrados de fina y olorosa piel de que tante usan las señoras, esas cartetas, tarjeteros, portamonedas, libros de devocion y lectura, esos muebles preciosos tan propios del gabinete de una dama distinguida, no están fabricados con piel humana? ¿Cuántas personas de esas á quienes domina un espíritu de curiosidad y de duda, no apartarán sus ojos de una mano femenil á la que admiraban momentos antes al ver que sus afilados dedos se introducen en una elegante cartera ó un lindo portamonedas? ¿De quién será la piel? ¿Será de mujer, será de hombre, será de un criminal ó de un hombre de bien, será quizás de algun pariente?

Ante estas dudas y estos pensamientos no habrá valiente que no huya de la mujer más codiciada, de la más hermosa y espiritual, si el objeto que tiene en sus manos ó el mueble que oprime con su cuerpo no ostenta la auténtica, bien probada, de que el muerto no era un semejante.

El último drama nihilista,

Hé aquí los detalles conocidos hasta la hora presente sobre el atentado contra el Teniente coronel Sudeikine. Desempeñaba éste, como es sabido, las funciones de Jefe de la policia secreta del Gobernador de San Petersburgo, y se había distinguido por numerosos arrestos de conspiradores nihilistas y el descubrimiento de la conjuracion de Wasili Ostrow en 1882.

Ultimamente había recibido noticia de que una amiga de Sofia Peroskaia debía llegar á

San Petersburgo con propósito de ponerse al frente de una gran conspiracion. Tomadas las oportunas medidas, la nihilista fué presa en la estacion por un agente llamado Jablousky, en la habitacion del cual se ha cometido el asesinato.

Este Jablousky, había sido condenado hace algun tiempo por el tribunal revolucionario, y recogido despues por Sudeikine en la policia secreta. Ocupaba una elegante habitacion en la plaza Zameuskaia. A menudo advertía á Sudeikine que graves peligros amenazaban su vida.

El dia del crimen, Jablouski escribió á su jefe, diciéndole que tenía que hacerle una gravísima revelacion. Entre cinco y seis de la tarde, y acompañado por un sobrino suyo, Sudeikine se presentó en casa de Jablousky.

Este y el sobrino se sentaron juntos en un sofá, y Sudeikine en otro, volviendo la espalda á una puerta. No habían hecho más que sentarse, cuando partió un disparo del vecino gabinete, y Sudeikine cayó al suelo.

Cuatro hombres armados entraron inmediatamente, y el sobrino del jefe fué herido por dos balazos. Perdió el conocimiento, pero pudo declarar más tarde que había visto á su tío luchar contra los agresores.

Los vecinos de los pisos superiores, alarmados por el ruido, avisaron á la policia. Cuando ésta llegó, habían desaparecido los criminales.

El entierro de Sudeikine, que deja mujer y tres hijos, se ha realizado con suntuosa pompa.

Le Figaro dice que Sudeikine, conocía perfectamente los constantes peligros que le amenazaban y adoptaba las necesarias precauciones. Iba siempre armado y defendido por una cota de malla. Frecuentemente se disfrazaba. Los asesinos debían conocer bien las precauciones del jefe, porque todas las heridas las tenía en la cabeza y en el vientre. El cadáver fué registrado por los matadores, que se llevaron cuantos papeles tenía Sudeikine.

El sobrino ha muerto tambien á consecuencia de las heridas, y Jablousky ha desaparecido.

Cartera oficial.

Boletín Oficial del día 7. GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA.—El 4 de febrero se subastarán en 9.000 pesetas los espartos de Castillejar, y el 9 los de Pedro Martinez en 13.040; los de Albuñuelas en 9.625 y los de Zujar en 52.500.—Circular á los maestros señalando como plazo último para la presentacion de las cuentas de material de sus escuelas hasta el 10 del corriente.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS.—En el término de ocho dias presentarán los contribuyentes sus cédulas declaratorias de riqueza.—Se hallan vacantes los estancos de Chite é Itrabo.—Se solicitarán en 15 dias.—Se declaran nulos los efectos timbrados que se detallan sustraídos en Figueras, Gerona.

AYUNTAMIENTOS.—Los de Lanteira y Nigüelas preceden á la rectificacion de los amillaramientos.

JUZGADOS.—El de Albuñol llama á Antonio Ortega Fernandez, y el de Alcalá la Real á José Gomez Lara, (a) Pepe el platero.

UNIVERSIDAD DE GRANADA.—Se hallan expuestas las listas de electores para Senador por esta Universidad.

Servicio de la Plaza para el 9 Enero de 1884.—Parada, Antillas.—Jefe de dia, D. Ramon Pretel, comandante de Antillas.—Hospital y provisiones, capitán del Escuadron Depósito de Villaviciosa.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—Idem de talla para el banderín, Cuba.—Oficial para la medicion de los quintos, que á las diez de la mañana se hallará en las Casas Consistoriales, Santiago.—Sargento para igual servicio y hora, batallon reserva infantería.—P. O. el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 1034 fanegas; entrada de hoy, 255. Total existencia de ayer, 1289.—Venta: A 12 pts. 00 céntos. la fanega, 21 fanegas.—A 12 pts. 25 céntos. la id., 45 id.—A 12 pts. 50 céntos. la id., 86 id.—A 12 pts. 75 céntos. la id., 69.—A 13 pts. 00 céntos. la id., 70 id.—A 60 pts. 00 céntos. la id., 00 id.—Total vendido, 284 fanegas.—Balance. Existencia, 1289 fanegas.—Vendido, 291 id.—Sobrante para hoy, 998.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 6 pts. 00 céntos. á 6 pts. 50 céntos. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 céntos. á 11 pts. 00 céntos. la id.—Maiz, de 10 pts. 50 céntos. á 11 pts. 00 céntos. la id.—Yeros, de 11 pts. 00 céntos. á 11 pts. 25 céntos.

Matadero público. Precios de la baja del día 7.—Carnero, 1'45. Vaca, 1'49. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilógramo.

Cultos.

Día 9.—San Julian y Santa Basilia.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario; á las ocho misa cantada, á las cuatro rosario, salve y letanía. En Santa Escolástica, misa de doce á San Antonio.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. del Rosario, iglesia de Santo Domingo.—El día 9 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

7 de Enero de 1884.

Se ha reanudado el combate; pero antes de seguir la relacion de su curso, bueno es decir á los lectores el estado de los ánimos en este dia principio de semana. La política cambia con facilidad de aspecto exterior, por más que allá en el fondo vean los que meditan con más fijeza que de ordinario un camino claro y definido, como que los pueblos no andan al acaso.

La gente ministerial se mueve con viva energia en el campo sagastino, y con algun fruto. Predican á los diputados fusionistas que los que voten con el gobierno serán relegidos en las próximas elecciones, que despues de lo dicho por Posada y Lopez Dominguez no cabe duda en que estos las harán. Estos trabajadores se fijan en la seguridad con que el presidente del Consejo dijo en el Congreso que el Rey le había aprobado el programa de sufragio universal y revision, y claro está que no pudiendo llevarlo adelante con estas Cortes, necesariamente es preciso traer otras. Por este camino los ministeriales han hecho algunas conquistas, por más que los prohombres de Sagasta hacen esfuerzos para no perder más diputados.

Como no ocurrirá la votacion hasta fin de semana, es probable que aumente el número de los pasados. Segun el cálculo que Sagasta halla hoy probable, aparecerán volando con el ministerio unos 110 á 115 diputados, que se descomponen así: izquierdistas de abolengo, 48; amigos de los ministros y conquistados, 15; 32 conservadores y 18 republicanos.—En contra 190 fusionistas lo menos, contando con todo el mayor número posible de abstenidos, que estos casos críticos abunda.—Escuso decir á V. que los izquierdistas hacen otros cálculos bien diversos.

Respecto á augurios, estamos como ayer: unos creyendo en que este ministerio, tal y como está constituido, disolverá las actuales Cortes; otros que habrá el desahuciado ministerio parlamentario, y no pocos que Cánovas vendrá á igualar á todos. Existe un núcleo, aunque el menor que espera la vuelta de Sagasta con un ministerio de lo más granado de la fusion. V. no puede formarse idea de lo que se oye en el discurso del dia en círculos y tertulias, donde se entrecrocian intereses, ideas y pasiones.

En las primeras horas de la tarde, el salon de conferencias no ha presentado gran animacion, sin más novedades que lo mismo que dejo referido. El Sr. Sagasta no ha salido de su despacho para el salon de sesiones hasta las tres; y no obstante el penetrante toque de la campanilla, los diputados seguian por pasillos y salones sin acudir al llamamiento, teniendo por espacio de más de un cuarto de hora al jefe de los fusionistas en el sillón presidencial sin poder abrir la sesion por la escasez de concurrentes. Bastante público en las tribunas, donde se nota impaciencia.

Los preguntadores de costumbre no han querido entretener el tiempo y á poco de abierta la sesion y despues de reproducir algunos proyectos, se entró en el orden del dia y en la parte política. El Sr. Diz Romero rectificó brevemente aludiendo con marcada insistencia á Romero Robledo, quien pidió la palabra, llenándose los escaños desde que comenzó á hablar, por la curiosidad de oír las declaraciones políticas que se anunció

harian los conservadores. Sin embargo esta tarea ha quedado encomendada al jefe, de quien aun no se sabe si terciará ó no en definitiva, aunque mis noticias me permiten anunciar que sí y que su discurso, corto, muy corto, hará sensacion.

Hasta la hora de retirarme del Congreso, no había leído el Sr. Moret el anunciado proyecto de ley reformando la ley de reemplazo que ayer aprobaron los ministros en Consejo. El de ayer tarde duró hasta bien entrada la noche: los ministros dedicaron largo espacio de tiempo al exámen del curso del debate pendiente, y distribucion de turnos desde el banco azul, acerca de lo cual no quedó nada definitivamente acordado, si bien se sabe que tanto Gallostra como Ruiz Gomez hablarán para rechazar los cargos que se les han hecho, y hacer declaraciones conformes con las de Posada Herrera.

El general Lopez Dominguez dió cuenta á sus compañeros de los ascensos del Sr. Chinchilla á teniente general, el brigadier Calvet á Mariscal de Campo y coronel Jones á brigadier, con otros detalles. El de Estado habló de dos asuntos diversos: de Santa Cruz de Mar Pequeña, cuya posesion se dilata y dificultades para que en este punto se llegue á una realidad; y de tratados, anunciando como hechos los de Italia y Dinamarca. Por último, los ministros hablaron de la futura ley municipal, por si las Cortes—cosa difícil—dan tiempo siquiera á presentar.

Y aquí es fuerza que apunte aunque á la lijera las noticias más salientes de otro órden porque esta carta lleva camino de cartapacio.—El movimiento de tropas que se observa en el ejército del Norte depende de la nueva organizacion que se le ha dado y que los periódicos de San Sebastian explican.—Los conservadores niegan la especie de que si fueran poder aceptarían los proyectos de Lopez Dominguez.—Ayer hubo prueba de aparatos agrícolas en el Instituto de Alfonso XII, dando los experimentos hechos excelentes resultados.

Estuvo muy bien la inauguracion del nuevo local del casino del Bolsin, pero mal en cuanto siguen bajando los fondos, que es cuanto me preocupa mucho.—Adelantan las obras del Ateneo, pero no estará para inaugurarse hasta fines de Febrero.—Algo aunque poco se ha hablado de órden público.

De provincias mucho movimiento como si hubiera seguridad de próximas elecciones. Abundancia de billetes falsos de 100 pesetas y de monedas de una y dos pesetas del año 82.—Del extranjero los partes de esta tarde acusan buenas noticias del Tonkin para Francia, pues los annamitas han pedido su gracia y su amistad. Nada de particular respecto de las demás potencias.—F.

Noticias nacionales.

En la ciudad de Monzon (Huesca) ha ocurrido un caso que, por lo raro, merece citarse. Una anciana de ochenta y tres años ha tenido la satisfaccion de ser madrina en la imposicion del sacramento del Bautismo á su tataranieta, acompañada de su hija y de su nieta.

El niño ha sido bautizado á presencia de su abuela, de su bisabuela y su tatarabuela.

Por las calles, la abuela del bautizado daba el brazo á su propia abuela, por ser esta casi ciega.

Espectáculos.

Teatro Principal. Última funcion de la temporada para hoy 9, á beneficio de D. Ricardo Vigaray.—1.º Sinfonia.—2.º El famoso drama en cinco actos, CARLOS II EL HECHIZADO.—La comedia en un acto, LO QUESOBRA A MI MUJER.—A las ocho.—Entrada principal, 3 rs. 8 mrs.—Paraiso, 2 rs. 8 mrs.

Perfumeria inglesa. Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento, entre innumerables artículos, el renombrado y elegante extracto *Mascota, Celilosis, Aida* y otros nuevos. Hay un cumplido y variadísimo surtido en tintos de todas clases y matices como tambien el renombrado *Tónico Oriental*, para hacer crecer el cabello. Vaporizadores para habitaciones y pulverizadores, colonias y extractos vegetales para lavar la cabeza, vinagrillos de tocador de los más superiores, jabones, peinetas, orquillas, rizadoras y todos cuantos artículos comprende el ramo de perfumeria.

POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODIOS

PAGOS 2'50 SEMANALES

SIN MAS ANTICIPA.

10 por 100 de descuento al contado.

SELOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

acete, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASIS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA

de la Compañía fabril SINGER.

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.

LIBRERIA MADRILEÑA Sucursal de M. Rosado, Duquesa, 1, Cerca de la Trinidad, Granada. Obras de texto para la 2.ª enseñanza, la de facultad de carreras especiales y escuelas Normales. Libros de legislación, de consulta, blancos, rayados, comerciales y lecturas recreativas. Completo surtido de menaje y libros para escuelas. Variedad en artículos de escritorio, estampas, premios, papel y sobres para cartas. Se hacen impresiones, encuadernaciones y encargos de toda clase de libros y objetos de bufete. Los precios son los mas baratos de Madrid.

FABRICA CATALANA. MENEZNUÑEZ. Generon de punto y paraguas para la estacion de invierno. Variacion general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios mas baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero. A 2 reales camisetas y pantalones para niño. A 4 y 6 reales camisetas para caballero y señora. A 14 reales paraguas saten y 20 de seda. Cera superior a 11 reales libra. Se componen y telan paraguas.

LA EQUIDAD. Nuevo Almacen de maderas, calle de Elvira, número 91. Con este nombre acaba de abrirse al público un almacen de maderas, donde pueden surtirse toda clase de artesanos y particulares, seguros de encontrar en él cuanto necesitan, con economía y bondad, ya en maderas del pais quanto extranjeras, desde el chopo al palo santo. Tambien se alquilan maderas para andamios y apuntalados. 91, Elvira, 91.

HARINA LACTEADA Henri Nestlé. Alimento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, a 8 rs. cada lata de 500 gramos. Nota. Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mirad siempre el nido (marca de fábrica) y firma del inventor. Unico representante en España J. Hde Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jerez de la Frontera.

AVISO AL PÚBLICO. Gran realizacion de ricas peras finas de Aragon a 24 rs. arroba; se dan á prueba. En los portales de la fonda de la Victoria está situada dicha realizacion.

UNA PERSONA decente, que cuenta con mas de 25 años de buenos servicios ya en la carrera militar, ya en la civil, que tiene conocimientos en contabilidad y documentación, con buena letra, desea encontrar colocacion en una casa ó empresa particular, ó desempeñar la secretaria de un Ayuntamiento en uno de los pueblos de esta provincia. Tiene personas que le garanticen.

NOVEDAD ARTÍSTICA. En el elegante establecimiento de escultura y ornamentacion árabe de D. Diego Fernandez Castro, calle de Gomez, se ha recibido un abundante surtido de bellísimos objetos y joyas de hierro damasquinado, cincelado, grabado y con incrustaciones de plata y oro, procedente de la fábrica de Toledo y de Zuloaga de Madrid.

SE ALQUILA una casa principal, calle de Navas, núm. 16

VENTA ó arrendamiento de casa. Se alquila ó se vende una casa de nueva planta en su jardin, construida á la inglesa, propiedad que fué de D. José M.ª Ayala, beneficiado de esta Catedral, y hoy de D. José de la Rosa, situada en la calle de San Juan de los Reyes, núm. 28; las personas que desean más pormenores, pueden dirigirse á su dueño que vive calle de Mesones, núm. 55.

GRAN BAZAR DE MUEBLES DE GUERRERO Y RUIZ.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.—GRANADA.—CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.

Este establecimiento, primero en su clase en esta poblacion y tan acreditado en toda la provincia y en el resto de España, por sus muchas expediciones, ofrece hoy á este inteligente público, un gran surtido de muebles de todas clases confeccionados por los mejores procedimientos conocidos; pues para conseguir este objeto, no han reparado sus dueños en hacer grandes gastos para llevar á cabo un viaje por el socio Guerrero, visitando las principales fábricas de muebles de Paris y de otras capitales que se encuentran á gran altura en dicha industria, como podrán apreciarlos todas las clases de la Sociedad visitando dicho establecimiento.

Variedad y buen gusto en muebles de ebanisteria de todas clases y formas como entredoseros, lavabos, tocadores, armarios de espejo, cómodas, camas, aparadores de comedor, escritorios de señora y caballero, mesas de centro, tanto en maderas corrientes como en otras especiales é ininidad de objetos imposibles de enumerar.

Grandes existencias en silleries de delicado gusto

y esmerada construccion al detalle de todos estilos y formas.

Especialidad sin competencia en tapiceria como lo tiene acreditado por su numerosa clientela, tanto por su trabajo extraordinario y del mas delicado gusto, como por emplear en su confeccion los mejores materiales conocidos hasta el dia.

Ofrecemos para el decorado del mas rico salon hasta el gabinete mas modesto, un gran surtido en espejos de todas clases, galerias, portiers con cortinajes y sin ellos, tapiceria, pasamaneria para colgaduras y silleries y un excelente surtido de tapetes y chagren para muebles de comedor y despacho.



Reina Madre y sus A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion, hasta los pies más dificultosos.

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa ea escusal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfacion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la

El Jarabe y Pasta Pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarras, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida á sus heroicas virtudes. Precios: Jarabe, 14 rs. botella grande y 8 reales botella pequeña.—Pasta 10 rs. caja.—Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.

GINNASIO HIGIÉNICO y de aplicacion, de Miguel Zubeldia Perano. Placeta de los Campos Eliseos.—Empelo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservacion de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

CHOCOLATES.

Caracas, MADRID.



VENANCIO VAZQUEZ

Esta tan acreditada fábrica que fué fundada en el año de 1808, es una de las mejores de su clase por su esmerada confeccion y pureza en los artículos, por lo que ha hecho elevar su venta á 10.000 libras diarias; con objeto de que no se pueda confundir, dentro de cada paquete de los chocolates lleva un bonito cromó. Depósito en Granada: Sr. Lopez hermanos, Puerta Real, D. Nicolás Céspedes.—D. Enrique Sanchez, Plaza del Carmen, y D. Eduardo Garcia, calle de Salamanca, y en todas las confiterías, tiendas de ultramarinos y comestibles.—Precios, 4, 5, 6, 7 y 8 hasta 20 rs. libra.

GUANO SAN GOBAIN. bono completo intensivo y superior al del Perú.—33 grandes premios en distintas exposiciones abtenidos.—Composicion del referido Guano San Gobain:

- Polasa (considerada arkidra). . . de 3 1/2 á 4 1/2 por 100.
Amoniaco. » 8 á 9 por 100.
Fosfatos todos asimilables. » 20 á 22 por 100.

Precios al contado, 49 rs. arroba.—Importador en las provincias de Granada, Málaga y Almería, D. José Gomez Lopez.—Oficina central, Recogidas, 6, principal.

ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS de Antonio Solá.—En dicho establecimiento se encuentra un gran surtido de pianos de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjero. Los hay de todas clases, desde el precio más módico á los más superiores, de lujo y de la más alta novedad. Se venden á plazos reducidos, y pagando al contado se hacen grandes rebajas.—Para más pormenores, dirigirse calle de San Miguel Alta, hoy Hernan Perez, número 1, al final de la calle de la Cruz.—Nota. Se admiten cambios en los pianos y se hacen descuentos en las piezas de música.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sastretería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiendole, que ha montado su establecimiento á la altura de los más importantes de su indole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de Paris.

ALMONEDA de muebles de lujo Elvira 83; fábrica de jabon.

SE ALQUILA una casa principal con jardin y cuadra. Calle de San Miguel Baja, núm. 25; en la misma están las llaves.

NO MAS TOS.

JARABE PECTORAL DE O'CON.

Alivia rápidamente y cura las toses antiguas y rebeldes, catarras agudos y crónicos, asma, ronquera, irritaciones de garganta, dolores y opresion del pecho, cansancio y esputos de sangre, la tisis suspende su marcha destructora, la fiebre disminuye, la expectoracion se modifica, los sudores y diarrea desaparecen. El Jarabe O'con es el único tratamiento para las afecciones de los órganos respiratorios.—Depósito, botica calle de Puentezuelas.

LOPEZ HERMANOS, Confiteria y confiteria y con este establecimiento hallarán nuestros numerosos favorecedores un grande y variado surtido en los artículos siguientes: Tortas de Motril, mazapanes de Toledo, turrones, paladillas y anises de Valencia; dulces de frutas elaboradas como en las Comendadoras de Santiago, polvorones, mantecados y roscos de todas clases; bombones y pastillas variadas; dulces franceses marran-glasé y elegantes cajas para regalos; conservas de carnes, pescados y hortalizas; vinos de Jerez, Málaga, Manzanilla, Bordeaux, Cepa-macan y Champagne; licores finos de todas clases; aguardientes anisados y el escarchado legítimo de Zamora; galletas madrileñas, catalanas é inglesas.—Artículos especiales: Salchichon de pollo, de perdiz, de faisán y de foigras; jamones de York y trufados; lenguas y foigras de Strasburgo; cabeza de javali; gallinas, pollos y perdices asadas y estofadas; piñas de América, guayaba, bruños de Portugal, dátiles de Berberia, naranjas mandarinas de Valencia y otros muchos artículos.

HOTEL DE LA SALUD EN LA ZUBIA.—Ofrece uno de los mejores locales para pasar un dia de campo. La cocina puede competir con la de los mejores restaurants.

LAS PALMAS. Nueva fábrica de harinas. Los perfeccionamientos introducidos en su instalacion, permiten ofrecer, á los precios corrientes, harinas que producen más cantidad de pan, superior en calidad y blancura, al de otras harinas de igual precio.—Desde el primer ensayo los pazaderos podrán convencerse de estas ventajas.

RICARDO TORRES, tallista, premiado en la última Exposicion de 1883 y en bellas artes como gravador, Gomez 19.—Esta casa que es visitada con frecuencia por muchos extranjeros y reputados artistas, así como por muchas personas inteligentes, se restauran toda clase de muebles antiguos y se hacen toda clase de trabajos y muebles de talla, tanto de estilo gótico como del Renacimiento, etc. y con sujecion á los órdenes de arquitectura.—Tambien se hacen trabajos de estilo árabe, tanto en talla como en incrustaciones de todas clases.—Se hacen trabajos de marquería en maderas de todas clases, marfil, concha, nácar y metales y se suelda y moldea la concha en todas formas.—Se hacen gravados en marfil concha y nácar; se gravan cueros para silleries y otros objetos, y se hacen molduras rizadas.—Gomez, 19.

CUARTO ANIVERSARIO. El dia 9 del corriente estará el jubileo circular en la iglesia de San Matias, por el eterno descanso de la Sra. D.ª Asuncion Zea Medinilla, y á devolucion de su viudo don Luis Davila y sus señores hijos.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo.—Las grandes compras que hemos hecho de generos ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccione esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfeccion y esmero como en sí lo requieren.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que paze por esta casa, donde encontrará con egruidad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, á 114 reales.—Id. id. ingles, muy ricos, á 200 id.—Id. punto id. id. á 260 id.—Todos con magníficos y elegantisimos forros.—Tambien hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineritos y otras formas de gran gusto.—Gran sastrería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarrambla, 20, contiguo á la tienda de quincalla La Perla.

EN las mejores condiciones y con poco capital, se traspasa el establecimiento de quincalla, sita en el mejor sitio de la plaza de Bibarrambla.—Para tratar, tienda de la Perla.

Ama de cria. Una primeriza, que goza de excelente salud y robustez y que tiene las mejores referencias y es procedente de uno de los pueblos de la provincia. Darán razon, Nueva de las Angustias, 29, cuarto de Antonia Molinero.

COCHES. La oficina del coche-diligencia «La Nueva Motrileña», se ha trasladado á la acera de Darro, núm. 14 y 16 por bajo de la Central, donde continúa haciendo el servicio de viajeros á Motril con la puntualidad que tiene de costumbre.